天津维沃克企业管理咨询有限公司 参与高等职业教育人才培养年度报告(2019)

一、企业概况

天津维沃克企业管理咨询有限公司是一家致力于打造外贸业务精英的外贸综合服务企业,在业内有着"外贸黄埔"之称,公司对于外贸从业人员有着完善的招聘、严格的筛选和系统的培养体系,是唯一一家对订单负责的外贸服务企业。

天津维沃克企业管理咨询有限公司的愿景是携手外贸企业共同实现社会价值,承担社会责任,作为外贸企业的黄埔军校助力企业基业长青、赋能人才梦想成真,搭建贸易生态链。

天津维沃克企业管理咨询有限公司以人才培养为基础,贸易团队孵化为着力点,以目标为导向的体系化思维结合企业数据库的搭建充当企业外贸经理的角色,协助外贸从业者无忧做外贸。

二、参与办学

在国家"一带一路"、"中国制造 2025"等政策的号召下,中国传统外贸行业转型迫在眉睫,同时,跨境电商行业的异军突起,更使得该行业对于人才渴求的缺口急剧扩大。2017 年 9 月,本公司与天津交通职业学院国际商务专业达成合作意向,并于 2018 年 1 月签署合作协议,根据行业现状、跨境人才孵化体系、与天津交通职业学院 2017 级国际商务(跨境电商)专业的人才培养方案,为学生量身订制了"未来已来"培训课包,由校企双方共同委派教师、共同修订、创建基于工作过程的分岗位进阶式跨境人才培养模式。在探索校企深度合作,实现深度产教融合教学改革过程中迈出了坚实一步。



校企双方签订"读行国商项目班"合作协议

本公司参与交通职业学院国际商务(跨境电子商务)专业教学主要体现在:

- 1. 做为校企深度合作企业参与到专业建设、课程改革中,参与完成 2017 级、 2018 级两个年级的课程大纲编制及课程改革方案制定;
- 2. 参与《跨境电商平台运营》、《跨境电商业务模拟操作》、《跨境电商业务项目实战》三门课程及相关教学课件的共建,为学院量身打造 20 余个企业培训项目,实现校内教学、企业培训的共享共用;
- 3. 本公司总经理与学院对接完成8周的培训内容设计并进行职业素养培训及实战项目指导,派驻1名项目管理人员与学校教师对接,对项目进程进行把控,选派1名具备外贸业务、大型企业采购管理及品牌开发经验的高级培训讲师,1名具备10年外贸平台运营及客户开发经验的技术总监,对2017级读行国际商务班进行业务培训、任务指导及分享点评,分享内容辐射2017级、2018级全体专业学生,培训课时累计达256学时;
- 5. 组织 2017 级学生 50 余人、3 名专业教师分别至阿里巴巴国际站天津公司、 天津跨境电商产业园以及两家外贸企业进行行业认知及企业游学,累计 6 天;



阿里巴巴企业游学

三、资源投入

自 2017 年本公司与天津交通职业学院达成合作意向以来,公司为保证项目的逐步落实,投入到该项目的资源如下:

- 1. 由郝力云总经理负责校企合作相关事宜,与天津交通职业学院经济管理学院院长荣瑾女士、副院长李梦泽女士、项目负责人刘莎老师就人才孵化的课程内容问题进行多次而深入的研讨;
- 2. 2017年10月,公司为专业50余名学生提供5次企业游学,作为行业、企业认知;
- 3. 2018年5月,公司总经理郝力云女士2次前往学院进行学员初期培训:
- 4. 2018年6月,公司提供价值128/人的企业职业倾向测试系统,对2017级共计50名学生进行职业倾向测试;
 - 5. 2018年7月,公司派出技术总监安伟先生前往学院,进行学生选拔;
- 6. 2018年10月,公司派出技术总监安伟先生前往学院进行设备测试等 筹备工作。

7. 2018年11月,公司总经理及2名高级培训讲师到学校进行为期2个月的企业培训,并提供企业账号进行校内实战运营。



企业与学校进行项目研讨



郝力云总经理进行项目宣讲



学生进行职业倾向测试

四、参与教育

1. 专业建设

- (1)公司总经理郝力云多次参与专业教学改革工作,与校内专业教师共同 完成培训课程设计及培训课程与教学课程在教学内容、教学方法上的合理对接。
 - (2)公司为学校提供了培训重要知识点、技能点视频,充实专业教学资源。
- (3)公司对 4 名专业教师提供了企业培训、岗位实践以及座谈研讨等诸多形式的支持。

2. 学生培训方面

- (1)公司为2017级学生提供了企业游学及行业认知等共计32课时的新生专业教育。
- (2)公司在项目班开班后,除公司总经理外,委任 2 名企业高级讲师和 1 名项目管理人员与学校教师组成教学团队,共同制定 8 周的培训计划,从外贸工

具使用、外贸产品开发、外贸客户开发、跨境平台运营等方面对学生进行系统性培训,培训过程中多次进行教师研讨、学生座谈,根据培训效果不断优化培训方案,构建考核评价体系,充分参与学生的培训和考核环节,以行业标准和岗位标准监控教学质量。

(3)培训过程中根据考核结果选拔学生分批次加入企业实战团队,进行账 号实战运营,由企业导师进行专业指导。



项目班学员针对讲授环节进行分享交流



郝力云总经理与学生针对内容进行研讨



企业技术总监安伟对学生进行培训

五、助推企业发展

仅半年的校企合作,公司在为天津交通职业学院的国际商务专业教学做出些许贡献的同时,本公司也得到了巨大收获和裨益。

- 1. 在与学校教室研讨过程中充分了解高职院校培训模式,共同探索高职院校培训标准化体系,为企业培训项目开发新领域;
 - 2. 在学校电子商务专业群的企业资源平台下为企业引进新的客户资源。
 - 3. 项目的实施为企业提供人才储备。

六、服务地方

公司与天津交通职业学院之间的校企合作模式及成功经验,不仅使得我们双

方受益,还使得我公司在与其他院校的合作过程中得到了许多借鉴及启发,为我公司高校标准化培训体系建设提供了重要的帮助。

通过这半年间的合作,我们与学院共同培养的项目班学生对企业的技术进步和人力资源储备做出了贡献,稀缺人才的输出为我市"一带一路"、跨境电商区域经济发展提供助力,同时为跨境电子商务现代学徒制项目研究提供重要案例。

七、保障体系

- 1. 公司与学院在合作之初,明确了校企双方的合作章程,细化校企间责权利的关系及利益机制。成立有校企双方人员共同组成的专项工作组,全面指导协调各项工作,制定了包括《读行国际商务班项目实施方案》在内的多份文件,作为订单班实施的制度保障。
- 2. 公司组建校企合作小组,以制度的形式明确员工在校企合作过程中的奖惩 机制,鼓励企业员工进入学院进行指导,将与天津交通职业学院合作效果作为员 工考核依据。
- 3. 公司在校企合作项目中投入了职业倾向测评系统、企业账号资源等项目等 拓展校企合作的广度和深度,保障项目的可持续发展。

一、问题与展望

- 1. 项目班在培养过程中,企业投入大量资源,所得回报与投入还有较大差距,为使校企双方的长久合作,还需相关部门通过经济、法律及行政手段为校企合作提供物质基础。
- 2. 项目班在培养过程中,公司员工的技术能力能够得到保障,但是针对高校 学生的培训方式及对高校的管理规范仍需通过教研、培训等提升,确实有效的保 障企业员工作为兼职教师在教学过程中的作用。
- 3. 借鉴国内外现代学徒制经验,在现有的基础上,深入实施现代学徒制的人才培养模式,在提供学生职业能力的同时着重培养职业道德、职业素质。



